
Felelős szerkesztő

tiURANYUiOZSEF.
Sxe/keaetöeég i

Kassa, Harang-utca 9. 
Telefon: 150.

"egjelenik minden nap 
délután 5 orakop.

Egyes szám 2 krajcár 
(4 fillér)

ezlratot nem ad /Issza 
a szerkesztőt g

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1911. JANUÁR 19.

HETEDIK ÉVFOLYAM. — 15. SZÁM.

E---------------------------- ■Előfizetési árak:
Kassfen

Egész évre . 14.—:
Fél évre ... 7.—
Negyed évre 3.50,
Egy hóra . . 1.20

Vidéken i
Egész evre . . 20.—K

Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9. 

Telefon : 150.

Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabásszerlnt

IT ...... 11

Egy függetlenségi képviselő
Kassa, jan. 18.

A képviselőház tanácskozásainak, 
melyek ez idő szerint a bankkérdés 
körül folynak, igen érdekes momen­
tuma volt az a beszéd, melyet teg­
nap egy függetlenségi képviselő, Oko- 
licsányi László megtartott. Okoli- 
csányi valamikor Kossuth Ferencnek 
egyik legodaadóbb hive volt s kitar­
tott a függetlenségi eszméit mellett 
akkor is, mikor a nemzet megválto­
zott hangulata a koalíciót elsöpörte. 
A legutóbbi választásoknál pártonki- 
vtili függetlenségi programmal került 
be a Házba s egyik legjelentősebb 
felszólalása volt az, melyet a bank­
szabadalom meghosszabbítása tárgyá­
ban tartott. Különösen jelentős ez a 
felszólalás azért, mert megvilágítja 
azt a felfogást, mely az önálló bank 
felállításának kérdésében a független­
ségi párt nagyrészében uralko­
dóvá lett.

Okolicsányi László szerint az 
egész vitában, mely az ellenzéket 
utolsó emberig sorompóba állította, 
tulajdonképen nem is az a lényeges, 
vájjon önálló, vagy közös bankunk 
lesz-e? Sokkal fontosabb kérdés az, 
vájjon a magyar érdekeket akár 
egyik, akár másik kielégiti-e, mert ha 
tapasztaljuk, hogy érdekeink minden 
irányban védelemre találnak a jelen­
legi állapotok mellett, úgy teljesen 
meddő, céltalan küzdelmekkel a nem­
zet erejét elpazarolni, vérét elapasz­
tani. Ha a közös bank a magyar ér­
dekeket kielégíti, úgy céltalan és ha- 
zahatlan dolog ellene törni.

Bárha Okolicsányinak e kijelenté­
sei szemben a képviselőházban eddig 
elhangzott függetlenségi-párti beszé­
dekkel alapos megfontoltságról, ko­
molyságról, és mindenekfelett józan 
politikai gondolkodásról tesznek tanú­
ságot, 'beszédének legértékesebb és 
legjelentősebb része az a nyílt állás- 
foglalás, mellyel a közös bank fenn­
tartását ajánlja. A mai időt egyálta­
lán nem tartja alkalmasnak az önálló 
bank felállítására s gazdasági viszo­
nyaink gyökeres változása lehet csak

az, mely a közösség megszüntetésé­
nek alapjaul szolgálhat. A közös bank 
eléggé paritásos s igy nincs ok, hogy 
eltávolodjunk tőle.

Örömmel fogadjuk Okolicsányi be­
szédét, mert két igen jelentős kon­
zekvenciát vonhatunk le belőle. Egyik 
az, hogy maga a függetlenségi-párt 
is — értve ezalatt annak mindkét 
frakcióját s mindkettőben a komolyabb 
elemeket — meg van győződve arró , 
hogy az önálló bank felállítása jelen­
leg olyan követelés, amelynek meg­
valósítása végzetes veszedelmek felé 
sodorná az újságot. A másik konzek­
vencia pedig az elsőből következik és 
ahoz a felismeréshez vezet, hogy a 
függetlenségi pártok obstrukciós jel­
legű bankvitája nem egyéb, mint po­
litikai szemfényvesztés, hangos, de 
üres dobverés olyan elv mellett, me­
lyet nagy garral hirdetett, de amely­
nek megvalósítását maguk sem veszik 
komolyan.

= Az uj polgári perrendtartás. A
hivatalos Up szokatlanul bő terjedelemben 
jelent meg. Nyolcvanegy oldalon közli az 
1911. évi első törvénycikket a polgári per- 
rendtartásról, amelyet & király január 8-án 
szentesített. Az uj törvényt, amely 792 sza­
kaszból *11, január 15-ikén hirdették ki az 
Országos Törvénytárban. A törvény életbe­
léptetésének idejéről és a szükséges átme­
neti intézkedésekről külön törvény fog ren­
delkezni.

Kővári Szilárd uj műterme.
Készülődés a tárlatra. 

Látoiatás a festőművésznél.

A kassai müvészkolónia egyik legjobb 
hirü tagja Kővári Szilárd festőművész, aki 
eredeti tehetsegével több fővárosi tárlaton 
tűnt már fel s akinek müveit a kassai kö­
zönség is ösmeri a múlt éven itthon rende­
zett kiállításából, most a Kossuth Lajos- 
utca 26. számú ház első emeletén rendezett 
be egy ateliert, ahol szorgalmasan dolgozik 
újabb képein.

Az atelier nincs fényűzéssel berendezve, 
aminthogy tér sem igen nyílik benne erre, 
a munka hajléka az, do pompás északi vi­

lágítást nyer két ablakától, melyek egy 
messze es tág perspektívára engednek sza­
bad kilátást A derült nap erős fénye csak 
úgy ömlik a barátságos műterembe és éle­
sen világítja meg annak minden zugát. Fé­
nyességben hat van bőven részé a mű­
vésznek, aki alaposan ki is aknázza művé­
szetének ezt a legfőbb életelemét.

Kővári Szilárd a fénynek, az anyagtól 
elvonatkoztatott színnek a rajongó búvár- 
lója. Elmerül a színek áradatában, hogy 
hozzájusson egy olyan impresszióhoz, 
melyre csak az tud szert tenni, aki minde­
nütt és mindenben a színek rezgését, tarka 
foltok egy násbaolvadását, fénykévék sugár­
zását látja. Az impresszió azu'án vászonra 
kerül és ami múló meg változékony volt 
benne, az most állandósul és megrögződik. 
Egy ilyen fixirozott benyomásnak pedig 
csodálatos hatóereje van. Nem hinné az 

i ember, hogy milyen energiák lakoznak a vá 
szonra vetett színekben. Látszólag tompa 
ha'aványsággal vannak a foltok felrakva s 
első pillanatra némi idegenszerűség érzetét 
keltik a maguk egyéni karakterével, de egy 
pillanatra csupán. Nyomban ezután az erő 
túlsúlyát érezzük és a kép ellenállhatatlanul 
úrrá lesz felettünk. Most már beidegzettük 

I a művész impresszióit és totus in illis ma­
gunk is átéljük őket. Jóleső megnyugvással 

I ülünk a képpel szemközt s az imént még 
idegennek tetszett színekben zavartalan 
örömmel élvezzük a természet megkapó 

: játékait.
Egyik vásznon egy sitpesváraljai 

utcarészlet képe napsütésben laszií. Meleg 
nyári hangulatról beszélnek a színek s a 
csendes kis házikók színesre pingalt falairól 
az augusztusi nap ferroséga bágyasztóan 
sugárzik vissza.

Az októberi séta a kassai Kálvária­
hegyről a Rozalia-dombra nyíló gyönyörű 
kilátás őszi panorámájában két nő alak sil- 
houettéjét állítja be. Csupa mozgás és élet 
ez a kép.

A műteremben cimü Interieur a művész 
ateiierjét ábrázolja két beszélgető modellel s 
pompásan megkonstruált szinhatásokkal.

Láttunk igen szép pasztelleket. Kassa 
vidékének tájképei. Eredeti technikával van­
nak megcsinálva ás elevenen lüktet bennök 
az erő. Napsütött szalinakazlak, Borús han 
gutát a Rozália dombon, Csendélet, a leg­
sikerültebbek közül valók.

A művész faradhatatlanul mutatja a ké­
peit. Azok a fővárosból érkeztek vissza, eze­
ket ősszel festette, ezt most télen fejezte be 
s valamennyit egy tavaszi tárlaton mutatja 
majd be a közönségnek.

— No és ha venni akar valaki köxü- 
lök 1 — kérdezem, — mi lesz a tarlattal? —

— Oh ez nem aggaszt, — feleli — 
van itt elég készletben s less még több is, 
mert most zavartalanul dolgozhatom itt s 
befejezem a megkezdetteket.

a legjutányosabban, pontos szállítás és kedvező feltételek mellett 
csak STROH HENRIK SZÉNRAKTARABAN SZEREZHETŐ BE. 
ELSŐRENDŰ POROSZ és SZILÉZIAI SALONKOSZEN, valamint
pirszén (coaks), úgymint tűz fa a legszolidabb módon árusittatlk. 
Megrendelések Fő-utca 83. az órás üzletben. Raktár Észtéi házi-u. 21. sz.
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yínörássy nagy kávéház!
Tulajdonos: Szentgyöngyi Ferenc.
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Minden szombaton
E katonazene-hangverseny. =

Vasárnap, hétfőn, kedden és 
csütörtökön este cigányzene.

Tilos az átjárás.
Elzárták a „fekete 5as‘‘ t.
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy a 

„Fekete Sas“ ajtóin kifüggesztették a két 
jelzőlapot, mely szerint a rendőrség legújabb 
lakhe.yén „tilos az átjárás". Röviden utal 
tunk erre, hogy az a terv, mely a Harang­
ig Sas-utoak lakóinak a Fő utcára való át­
járását teljesen indokolatlanul megnehezíti, 
mennyire sérelmes és gyakorlatlan s kér­
tük a főkapitányt, hogy ezt a szerencsétlen 
gondolatot ne valósítsa meg, hanem vétesse 
le a tüalomtáblákat.

A válass felszólalásunkra ma megada­
tott. Nem ugyan abban a tónusban, amely­
ben reméltük, de mindenesetre jellemzően. 
A főkapitány lecsukatta az ajtókat s a rend­
őrök fütött szobáikból röhögve nézik, amint 
egy egy jámbor szándékú cívis keresztül 
Igyekszik menni azokon az ajtókon, amelyet 
az ő pénzéből emeltek. Hogyisne 1 Profán 
lábak sem taposhatják^ rendőrségi épületek 
földjét. Oda csak az mehet be, akinek kard 
fityeg az oldalán, meg aki repülni tud.

Nem akarunk újra kérészei fordulni a 
főkapitányhoz, — az ajtók bezárásával el­
zárta az utat, amely hozzá vezet — de le­
gyen szabad megvilágítanunk, milyen álla­
potokat szült a legbölcsebb főkapitányi ren­
delkezés.

Valakinek dolga akad az iparhatóságnál. 
Mondjuk olyan valakinek, ki a Fő-utcán a Kos­
suth Lajos-utcától a Harang-utcáig terjedő 
területen lakik. Nem mehet a fő-utcai oldal­
ról oda, ahová mennie kell, jóllehet az ut 
rövidebb, kénytelen lekerülni a Harang- 
utca, vagy a Kossuth Lajos-utca felé, végig 
ballagni a Sas-utcán és igy juthat csak el 
a Fő utcára, mert hiszen a Fekete-Sas a 
fő-utcai házszámsorozatba van beillesztve. 
És visszafelé menet kénytelen ugyanezt az 
utat megtenni, pusztán csak azért, mert a 
főkapitány ur haragos és nem engedi meg 
a gazdaságosabb közlekedést.

Vagy vegyünk egy más esetet. A ha­
rang-utcai lakó ki szeretne jutni a Fő-ut­
cára, Eddig a Fekete Sason ment keresztül 
minden akadály nélkül, most egyszerre 
kénytelen lekerülni kétoldaton és két percnyi 
ut helyett ötször annyit megtenni. Igaz, 
hogy van még három átjáró ház a Fő-ut­
cára, de ezek snagánházak, amelyeket tu­
lajdonosaik tetszése bármikor elzárhat. Hogy 
miért kell ezt a hosszabb utat megtenni az 
embernek, azt kérdezzék meg az érdekeltek 
a főkapitánytól.

Emlékszünk rá, hogy valamikor a Fe­
kete-Sasban a kassai főgimnázium előadá­
sokat tartott. Emlékszünk rá, hogy éveken 
keresztül itt tartották a tanonciskolát és em­
lékszünk arra is, hogy mikor ez az épület 
a tanítás csarnokául szolgált, senkinek sem 
jutott eszébe, hogy az idegeneket az átjá­
rástól eltiltsák. Pedig mi ezt hisszük, a ta­
nítás ven olyan jelentős dolog, mint a 
rendőrlegények délutáni álma s mégis sen­
kinek se jutott eszébe annak idején, hogy 
az átjárást betiltsa. Persze, azóta változtak 
az idők és változtak a főkapitányok.

A dolog jogi oldaláról nézve pedig úgy 
áll ss ügy, hogy Kassa váree közönsége a 
Fekete Sason való átjárás szolgalmát elbir­
tokolta régen és senkinek, még a főkapi­

tánynak sem éli jogában, hogy ettől a kö­
zönséget minden jogcím nélkül megfossza. 
Az elzárás nem közérdek — sőt minden 
csak az nem — nem geráihatja tehát úgy 
magát, mint annak a védelmezője s ép 
ezért a legerélyesebben követeljük az illeté­
kes faktoroktól, hogy a főkapitány rendele­
tének mellőzésével haladéktalanul vegyék le 
a Fekete Sas kapuit díszítő tilalmi jelzőtáb­
lákat és nyissák meg ismét az átjárást a 
nagyközönségnek.

= fényesen átalakított uj helyiség. =

Kényelem és elegancia. ELSŐRANGÚ
----- KISZOLGÁLÁS. Uj billiárdok. —
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.

NAPONTA CIGÁNYZENE. 
= SZÁLLODÁNK EL5ÓRANQU. =
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.

HIKE K.
— Vidéki előfizetőinket tisztelettel föl­

kérjük, hogy az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni szíveskedjenek, 
nehogy a lap küldésében fennakadás áll­
jon be. A NAPLÓ előfizetése egy évre 
20 K, félévre 10 K, negyedévre 5 korona.

— A sorozás előmunkálatai. Szent­
lélek)/ Gyula poigarmesterhelyettös, a katonai 
ügyek előadója közhírré testi, hogy az 1890. 
évben született 1 tő korosztályú kassai ille­
tőségű hadkötelesek részére a sorshúzás, 
mely mind a három korosztályra érvényes, 
folyó 1911. évi január hó 24-én délelőtti 
10 órakor fog a városházán, a tanácsterem 
helyiségében megtartatni és hogy azoknak 
a hadköteleseknek a részükre, akik sem 
személyesen meg nem jelennek, sem szülők, 
vagy gyámjaik által képviselve nem lesznek, 
a sorsot az ott jelenlévő bizottsági tag 
egyike fogja kihúzni.

— Adomány az irigyen tejre, A gyer­
mekvédő L'.ga ahal január hó 6-án az in­
gyentej javára rendezett társadalmi zsur nl- 
ka mából pótlólag még a következő adomá­
nyok folytak be. N. N. 6 K., Geffert De- 
zsőnó, Gólintr Os kárne, dr. Kemény Bé- 
láné és Lakossil Ernőné 2—2 korona. Az 
elnökség ez utón is hálás köszönetét mond 
a ncmesszivü adakozóknak.

— Gazdász hangverseny Mindin­
kább köeeledünk a gazdász mulatság nap­
jához, amely e hó 28-án lesz. Aszerint, mint 
fogy a napok száma, úgy nő az érdeklődés 
a mulatság iránt. S az óriási érdeklődésből 
következtetve, bizton remélhetjük, hogy e 
mulatság a szezon egyik legsikerültebb mu­
latsága lesz. A várható sikert biztosítja már 
a mulatság előtt rendezendő rövid, de vál­
tozatos müsoru hangverseny is, melynek sze­
replői Eöttcvényi Nagy Olivérné és Szabó 
Istvánné úrasszonyok, Stolp Ödön akad, ad­
junktus, Szentmiklósy László és Dortsák 
László g. a. hallgatók. Máskülönben meg az 
akadémiai ifjúság ia mindent megtesz, hogy 
e 28-iki napot kellemes emlékűvé tegye a 
megjelenteknek.

— Irodalmi zsur. A kassai izraelita 
leányegylet, mely az elmúlt években több 
irodalmi zsurt rendezett jelentős erkölcsi és 
anyagi «ikerrel, ez évben január hó 29-én 
rendezi zsurjit a Schalk ház nagytermében. 
A rendezőség — élén Goldberger Piroska 
elnök. Bulla Irén alelnök kisasszonyokkal 
és Lányi Emil titkárral — előkelő aivón 
álló, élvezetes műsort állított össze, melynek 
előadását tánc követi. Jegyek 1 és 2 koro­
náért előre vilthstók Gombos Jenő divatke­
reskedésében.

— Jéiiyárak. A tavalyi felette enyhe 
tél folytán a szükséges jégkészletek nem 
voltak elraktározhatok, minek az lett a kö­
vetkezménye, hogy az ország különböző ré­
szein jéggyártógépeket szereztek be. Miután 
pedig a jéghiány az országot készületlenül 
találta, a jéggyári berendezés megrendelése 
iránt az intézkedések csak az utolsó pilla­
natban történtek, amikor is a hazai gyárak 
a kívánt rövid szállítási határidőket el nem 
vállalhatták, úgy, hogy a berendezéseknek 
külföldről való behozatala vált szükségessé. 
Ennek az ezidei télen való elkerülése végett 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
89807. számú rendeletével a kereskedelmi 
és iparkamara utján felhívta az érdekelteket, 
kik az ezidén is bekövetkezhető jéghiányra 
való tekintettel esetleg jéggyárakat terveznek 
létesíteni, hogy a szükséges intézkedéseket 
haladéktalanul megtegyék olyképeo, hogy a 
hazai gyárak a rendeléseket már a legkö­
zelebbi időben megkaphassák. A jéggyári 
berendezések gyártásával foglalkozó cégek 
jegyzékét a m. kir. kereskedelmi muzeum 
(Budapest, Akadémia-u. 7) készséggel közli. 
A kamara felhívja az érdekeltek figyelmét 
arra is, hogy a hazai ipar a szóban forgó 
berendezésekben teljesen versenyképes és 
minden tekintetben megbízható.

— Mejszünt a kolera. A kolerajár­
vány alatt a kereskedelemügyi miniszter 
rendeletet adott ki, melyben a magyaror­
szági Áruknak Ausztriába való kivitelét a 
járványra való tekintettel megtiltotta, illetve 
korlátozta. Minthogy időközben a járvány 
megszűnt s a tilalom fenntartása szükség­
telen, a kereskedelemügyi miniszter e ren­
deletét hatályon kívül helyezte és erről az 
érdekelteket a kassai kereskedelmi és ipar­
kamara utján értesíti. Ezután tehát az áruk 
Ausztriába ismét akadaly s az eddig köve­
telt származási bizonyítványok nélkül vihe­
tők be.

— Mikor lesznek a vásárok ? 
Kassán 1911 ik évben tartandó országos 
fővásárok es havi állatvásárok sorrendje a 
következő : Országos fővásárok : 1. Fábián 
Sebestyén fővásár, január 17., 18-án. 2.
Fülöp Jakab fővásér, május 1., 2., 3 án. 3. 
Szent László fővásár, junius 26., 27., 28 án. 
4. Nagy boldogasszony fővásár, eug. 21., 22., 
23-án. 5. Szent Erzsébet fővásér, november
20., 21., 22 én. Havi állatvásárok : február
1., március 1., április 5., május 10., junius
7., julius 5., augusztus 2., szeptember 6., 
október 4., november 8. és december 6-ik 
napján.

— Szepesséji emberöoiyilkossája 
Amerikában- Göczel Árpád pi tsbur^i ma­
gyar pénzküldő és hajójegy ügynök ottani 
üzlete csődbe került, ő maga pedig öngyil­
kossá lett. A jól ösmert bankár bukása 
nagy konsternációt okozott az amerikai ma­
gyarság köreben, mert Göczel Árpádot tisz­
tességes, becsületes embernek öemerte min­
denki. Göczil Árpád tiz év előtt vándorolt 
ki Amerikába Stepes megyéből, ahol szolga- 
bíró, majd Késmárkon városi főjegyző volt. 
Jó ajánlóleveleket hozott magával a pitts- 
burgi konzulátushoz, amely támogatta is 
Gőczelt, aki az amerikai magyar lapokban 
közölt hirdetéseiben rá is mutatott erre. 
Göczel öngyilkossága összefügg a Rovnianek 
cég bukáséval, azért, mert a kivándorlók 
megijedve az erősnek hitt tót üzlet bukásá­
tól, Göczelnél elhelyezett pénzeiket követel­
ték, amelyeket Göczel hamarjában nem volt 
képes előteremteni s igy inkább megvált az 
élettől, semhogy szembe álljon azzal * vád­
dal, hogy a mások pénzével üzérkedett.

— A jégpályáról. Tegnap délután 
megnyílt a jégpálya és az emberek nagy tö­
megben siettek a Széchenyi-llget felé, hogy 
sportolási szenvedélyüknek hódoljanak. A 
Jég elég kemény volt, bár simasága hagyott 
némi kívánni valót s a korcsolyázók százai 
vigan siklottak el a fényes jégtükör felett. 
Meg kell azonban állapítanunk, hogy az uj 
pálya nem váltotta be teljesen azokat a re­
ménységeket, amelyeket hozzá fűztek. Az a 
kedélyesség, mely a régi — bár jóval ki- 

1 s*bb méretű pályákat jellemeste — a meg-
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nagyobbodott és arányaiban feltétlenül irn- 
pozánsabb uj pályán — nem található fel. 
Lehet, hogy ez csak első impresszió, s a 
megszokás pótolni fogja később a megfelelő 
hangulatot, mely azonban az ellő verseny­
napon meglehetősen — fagyos volt. Itt em­
lítjük meg, hogy a korcsolya egylet dacára 
a közvélemény óhajtásának, mégis felemelte 
a jegyárakat, amit magunk részéről a ta­
valyi szezon után, mikor az egylet csaknem 
ingyen jutott nagy bevételhez, meglehetősen 
rigorózus és méltánytalan eljárásnak tartunk. 
Illő volna, hogy a részvényesek olykor ne 
csak saját osztalékjaikra, hanem a közön­
ség kívánságaira és a méltányosságra is fi­
gyelemmel legyenek.

— Vasúti árverés. A Máv. sátoralja­
újhelyi állomásán f. é. január hó 20 án tar­
tandó árveresen a következő tárgyak kerül­
nek eladásra : varrógép, ásványvíz, kézi kof­
fer, géprészek, kézmü, csomagoló papír, vas- 
koszoruminta, likőrök, sózott marhabéi, kon­
zerv.

— Uj Phryrté. A régi Phryné, amikor 
már mind.n mentségből kifogyott és el akar­
ták Ítélni, a szépségéhez folyamodott. Egy­
szerűen „leleplezte magát“ és gyönyörű 
testének láttára a meghatott bírák hanyatt- 
homlok fölmentették. Az a Nimes-i kokott, 
akiről a mi hírünk beszél, éppen ellenkező- j 
leg cselekedett: felöltözött a biróaág előtt és 
ezt helyeden cselekvé, mert ha a régi gö­
rög szépség levetkőzve „hatott“ — ezt a , 
próbát a mai francia félvilagi szépségek 
közül kevés állná ki, aki pedig a Paquin 
mester remekeiben ellenállhatatlan. — j 
Nimesben ez történt. Egy szabónő bepörölte 
vevőjét, egy ismeretlen télvilági hölgyet, aki i 
nem akarta kifizetni az uj toilettjét és azzal 
tagadta meg a fizetést, hogy a ruha el van pus­
kazva. A biró megidézte a tárgyalásra a re­
nitens hölgyet azzal a megjegyzéssel, hogy 
el kell magával hoznia az uj toile tét és ké­
szüljön rá, hogy esetleg a bíróság előtt alá 

• kell magát vetnie egy ruhipróbanak. As al­
peres hölgy bement a biró hivat hős szobá­
jába a szabónővel együtt, aki raad'.a az uj 
ruhát. Sikongatás, veszekedés hallatszott ki 
a tárgyalási terembe, de végre is kibillent 
az uj ruhában az elperesnő; a biró töviről- 
hegyire megnézte a toilettet és igy szólt ez 
alpereshez:

— Ez az öltötték nagysadat 10 évvel 
fiatalítja és ugyanaanyi kilogrammal kar­
csúbbnak tünteti föl.

E bók után pedig elmarasztalta a höl­
gyet a toilette megfizetésére, az elitéit ko­
kott pedig boldogan fizetett.

— Ebzárlat. Minthogy az utóbbi idő­
ben a város területén több kutyemarás tör­
tént, a főkapitány negyven napos ebzárla­
tot rendelt el. Ez idő alatt a kutyákat csakis 
pórázon vezetve, vagy szájkosárral ellátva 
szabad az utcára engedni s a tilalom ellen 
vétőket a hatóság szigorúan ntegbünteti.

— Legcélszerűbb ajándék.
Saj t gyártmányú Glace, Svéd, Mokka, 
Iramazarvas, valódi kutyabőr és bélelt 
keztyük. Redukált arak mellett 
Blumberg S. E. keztyüe, F6 utca 89.

— A kis lord. Burnett bájos vigjáté- 
kának „▲ kis lord“-nak előadására nagyban 
készül a társulat. A darab, mely a roman­
tikára hajló angol szellemnek egyik legked­
vesebb alkotasa, egy fiatal gyermeknek a 
történetét rajzolja meg, ki kedvességével, 
egyéniségének bájával meghódítja morozus, 
embergyülölő nagyapját és kibékíti az any­
jával. A kis Errol Cedriket a társulat kitűnő 
naivája Hevessy Gusztiké Játsza, kinek egyé­
nisége különösen alkalmas ennek e szerep­
nek • kreálására, s művészetével nemcsak 
nagyapját, de minden valószínűség szerint a

«I a r-’i o

közönséget is meg fogja hódítani. A többi 
szerepeket a társulat legjobb erői játszák.

— A társulat uj tájjá. Megírtuk már, 
hogy Komjáthy igazgató szerződtette Föld­
vári Sándort, aki most Marosvásárhelyen 
működik és első fellépéséről igy ir egy ot­
tani lap: Tegnap mutatkozott be Földes 
Imre „Kuruzelók“ cimü színmüvében Föld­
vári Sándor, a színtársulat uj szerelmese, 
kit a közönség igen rokonszenvesen foga­
dott. Értelmes, intelligens színésznek látszik, 
aki biztosan mozog a deszkákon.

— A haditengerészet sikere. Rég­
óta nem látott a kassai Urania színház any- 
nyi közönséget falai között, mint tegnap, 
kedden este. A közönség óriási érdeklődése 
kisérte végig a Budaposten oly nagy sikert 
aratott darabot, amelyet De Sgardelli Caesar 
és Gabányi István Írtak. A jegyek legna­
gyobb része mér elővételben elfogyott. A 
izinhéz szinültig megtelt és a közönség 
nagy várakozással tekintett a darab elé, 
amely hivatva lesz beavatni » haditengeré­
szet titkaiba. Az a 170 erdekfeszitően szép, 
színezett álló és a 10 mozgófónykép való­
sággal feltűnést keltett a köznség soraiban. 
De nemcsak a képek szépsége bilincselte le 
a közönséget, hanem a darab szövege is, 
amely világosan, könnyen megérthető módon 
tárta fel előttünk a haditengerészetet. S mi­
kor az előadásnak vége volt, szinte sajnálta 
a közönség elhagyni a színházat, amelyben 
egy kel ernes estét töltött el. A darabot ifj. 
Kemenczky Kálmán joghallgató olvasta fel, 
akinek felolvasáséban érvényre jutott a 
szöveg minden szépségs. A darabot szerdin 
megismétlik. Az érdeklődés ezen előadás 
iránt is rendkívül intenzív, úgy a közönség, 
mint a katonaság körében. Az előadás este 
8 órakor kezdődik.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerdán, 1911. évi január hó 18-án

m
Dalos játék 3 felvonásban. Irta : Bakonyi. 

Személyek:
A nemzetcs asszony...................... N. Bodroghy L.
Málcsi, a leánya ...... Hevesi Mariska
Buzogány Milton........................... Tihanyi Vilmos
Jóska, a fia . . *..................... Sziklay József
Százszorszép, boltos a faluban . Baroti Jenó
Tihamér, a fia............................... Ujváry Lajos
Piroska, a leánya........................... Hornyai Janka
Andris, obsitos vitéz...................... Bihari Sándor
Bálint, ispán, a nemz. asszonynál Serfózy György 
Kati, gazdasszony . .... ................. Vágónó

Műsor:
Csütörtökön, A kis lord. Vígjáték. 
Pénteken, A kis lord.
Szombaton, Ciganyszerelem. Reg. op. 
Vasárnap, d. u. Lotty ezredesei. Op.

este, Cigányszerelem. 
Hétfőn, A balga szűz. Színmű.

az előkelő közönség találkozóhelye
Hangversenyek mindennap. 

Chikfióéi Knrnirhnl nsztn'ok.

TÁVIRAT — TELEFON.
A bankvita.

A képviselőház illése
Budapest, jen. 18.

A képviselőhéz mai ülésén Kabos Fe­
renc elnökölt.

Folytaták az Osatrák-Magyar Bank 
meghosszabbításéról szóló töévényjavailat 
tárgyalását.

3. Oldal.

Valencsik Ferenc utal arra, hogy Lu­
kács László pénzügyminisater Justh Gyulá­
val folytatott tárgyalása alkalmával elismerte 
az országnak önálló bank felállítására vonat­
kozó jogát. Utal az önálló bank felállításá­
val járó előnyökre, amely az országra úgy 
közgazdasági, mint minden más tekintetben 
háramlik. Az önálló bank felállítása a nem­
zet elsőrendű érdeke. Az önálló bank felál­
lítása az ország mezőgazdasági hitelét is 
növelné.

A javaslatot nem fogadja el. Csatlako­
zik Kossuth Ferenc és Földes Béla az ön­
álló magyar bank felállítása végett benyúj­
tott javaslataihoz.

Lovászy Márton sajnálkozik azon, hogy 
ilyent kell mondania, de akadt tegnap egy 
függeilenségi képviselő, aki beszédében az 
önálló bank ellen nyilatkozott. És az a kép­
viselő Okoücsányi László volt, akit pedig jó 
függetlenséginek tartott.

Okoücsányi László közbekiáltott :
— Nem igaz, eddig jó függetlenségi 

érzelmű képviselő voltam s ezentúl is az 
maradok. Madarassy-Beck Gyula báró be­
szédét politikai Kötődésnek mondja. Beszél 
a készfizetésről, a valutarendezésről.

A javaslatot nem fogadja el. Csatlako­
zik Kossuth Ferenc és Földes Béla javas­
latához.

Báró Ambrózy Béla mejhalt-
Temesvár, jan. 18.

Ambrózy Béla báró, volt országgyűlési 
képviselő, ma reggel meghalt. Ambrózy 
Béla báró politikai s főként közgazdasági 
téren fejtett ki nagy tevékenységet.

A romlott hentesáruk- 
felmentett hírlapíró.

Kecskemét, jaj. 18.
Kecskeméten szigorú vizsgálat indult 

meg a rendőrség részéről azon feljelentések 
folytán, amelyeket a kecskeméti hentesek 
ellen tettek, hogy romlott, sőt „döghust“ 
használnak fel a húsáruk készítésénél, sőt 
több mészáros is romlott húst árusít. A 
rendőrség megindította a vizsgálatot. Hanter 
Gyula kecskeméti hírlapíró az elvetemedett 
hentesek és mészárosok gálád üzelmeit lep­
lezetlenül tárta fel lapjában, amelyet azu­
tán huszonnégy fővárosi és vidéki hírlap 
vett át. A megvádolt mészárosok és hente­
sek Hanter Gyula hírlapírót 24 rendbeli sajtó 
utján elkövetett rágalmazásért bepöröiték.

A kecskeméti törvényszék büntetőta­
nácsa ma foglalkozott a sajtópörrel és Han­
ter Gyula hírlapírót felmentette, mert mindaz, 
amit lapjában megirt, valónak bizonyultak.

Meggyilkolt földbirtokos-
Szekszárd. jan. 18. 

Kiss Péter ssekszárdi dúsgazdag föld- 
birtokost a város melletti erdő mellett halva 
találták. A vissgaiat megállapította, hogy 
Kiss Péter vadászss közben rablógyilkos­
ság áldozata lett.

Gallérok,kézelők
és az összes fehérnemiiek kifogásta­
lan gyors vegytisztitását (-.«fényezését

Bradovka Gyula
vegytisztító és £őzmosó-é.yra 0 eszközli

Kassa, Klobusitzky-u. 4. sz.
Felvételi Intézet: Kossuth Lnjos-u. 24. sz. 
Alapítva 1812. Alapítva 1812,

Ugyanott képviseletek kerestetnek 
az ország minden részén.
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vízvezeték és csatorna berendező cég 
Kassa, Deák Ferenc-utca 37, szám.
Sg Telefon 443. szám.
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100 koronát kap.
Bővebb felvilágosítással szolgál

a Kassai Hitelbank fö-u. 30.

Valódi szőrmék, 
boák, muffok, 

női kalapok, sipkák, 
legjutányosabb árakon

Aufricht üzletében
kaphatók.

Fő-utca. Fekete-sas épület.

ETER
Ha Ön a legprecízebb, legelegánsabb, a legtöké­

letesebb órát keresi, a fenti szót el ne felejtse.
Az ETERNA schveizi órák páratlanul állnak a | 
világon.

A Sállá Frsrss & Cie, Brak [Sávsitz]
ETERNA“ világhírű gyártmányainak egyedüli raktára:

HEILM AITIT HENRIK

órás és aranyműves, Kassa, Kossuth Lajos-utca 9-ik szám.
Raktárán saját gyártmányú brilliáns, gyémánt ékszerek, drága­

kövek. arany, ezüst és kínai ezüst tárgyak. Elfogad legkényesebb 
aranyműves és órás munkát. A legmodernebb gépekkel es műsze­
rekkel felszerelve. Törött aranyat, drágaköveket és ezüstöt vásárol vagy 
becserél Zálogházban elhelyezett ékszerekről a zálogjegyek magas áron vásároltatnák.

I

NÉPBANK R. T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és clieque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

mm

ft Kassai Jelzálogbank
= részvénytársaság. =
Fő-utca 4. szán). Fő-utca 4. szán).
Flffiflüíl hotptpbt takarékkönyvecskére vagy folyószámlára 
LllUUtüi UUCtCftPl legelőnyösebb feltételek mellett.

Vp*\7 PQ p'flfl értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeke 
iCOt. Do ulflu jóegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely 
külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és hetérésmentes safe deposit.

Sorsjegyek részletfizetésre,

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

I

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.



—

NAPIO VII. évfolyam. Péntek, 1911. április 21.
<yw^<W»VVWM>AW¥VWM

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FS-utcs 64. szám alatt. (Színházzal szemben.) 

Telefonszám: 21.

P2UTIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:

JÓZSEF

r' Sbtitap
C3SS9

murányi Egész évre
Helyben:

Fél övre

Előfizetési árak:

Eg/^v Vidéken ;

Negyed évre
Fél évre

20 korona

Negyed évre
Egyes szám 4 fillér.

Sovinizmus.
Oly sokat és oly sokszor 

hangoztatják ezt a kifeje­
zést, hogy szinte el sem 
tudjuk már képzelni a ma­
gyar hazafiasságot anélkül, 
hogy ezzel a váddal meg 
ne gyanúsítsák. Ha a ma­
gyar állam közoktatását 
magyarul kívánja beren­
dezni, azonnal végig szá­
guld az egész világ sajtóján 
a hir, hogy a magyar ál­
lam, hogy" Magyarország a 
területén' lakó nemzetisége­
ket meg akarja fojtani, ki 
akarja őket irtani, hogy még 
irmagnak se maradjanak 
fenn s hogy a magyar so­
vinizmus már ismételten és 
fékeveszetten dühöng, kény- 
urasága határt nem ismer.

Mi hát az a sovinizmus, 
ami a magyar kebleket oly­
annyira tuliüti, mi az a bűn, 
amellyel a világsajtó min­
ket, országunkban élő ide­
gen ajkú honfitársaink vád­
jai alapján meggyanúsít ? 
Mi az a sovinizmus, ami 
olyan gyűlölt a román, tót, 
szerb, németajkú magyar 
honpolgárok szemében és 
fejleszti ki bennünk ezt az 
ártalmas (?) érzelmet az ő 
rovásukra ?

A sovinizmus szószerinti 
értelemben túlzott hazafias­
ság. Ha tehát a hazafias­
sá"1 bűn, akkor természete- 

a túlzott hazafiasságsen
meg nagyobb bűn s igy
azok szemében, kik előtt a 
hazaszeretet üres fantum, 
nevetséges képzelődés, ter­
mészetesen a soviniszta ma­
gyarság bűnöző alany, me­
lyet a világnak feltétlenül 
pellengére kell állítania s 
megbüntetnie.

De mielőttünk, magyarok 
előtt a hazafias érzelem még 
túlzott modorában sem bűn, 
mi azokat is szeretjük, még

talán jobban is, akik han­
gosan merik kifejezni azo­
kat az érzelmeket, mely ez 
országból, melyet vérrel, 
karddal szereztünk s ugyan­
avval ezer esztendőn ke­
resztül magunknak s a 
benne lakóknak megőriz­
tünk, a magyarok országát 
kívánják kialakítani s nem 
tűrik, hogy azok is olyan 
nyelvet s szokásokat fej­
lesszenek tovább, akiknek 
ez országhoz semmi jussuk 
nincsen, akik kegyelemből 
telepedhettek le a mi tej jel­
mézzel folyó Kánaánunk­
ban, vagy pedig lassan- 
lassan szállingóztak be hoz­
zánk az idegenből, mert itt 
nálunk jobban látták biz­
tosítottnak jövendőjüket és 
létüket, mint ott, ahonnan 
ide jöttek.

Hiszen mi magyarok sze­
reztük ezt az országot! A 
mi tulajdonunk, azért küz­
döttünk törökkel, tatárral, 
osztrákkal, muszkával, hogy 
a magunk részére tartsuk 
meg, a mi tulajdonunk le­
gyen. S sikerült oly hosszú 
évszázadokon keresztül a 
magyar hegemóniát, oly 
nagy és káros ellenfelekkel 
szemben megőriznünk, s 
most mikor a kultúra ma­
gaslatára emelkedtünk, mi­
kor országunkat sikerült 
fel küzdeni a kultúrál lamok 
sorába, most rettenjünk 
vissza néhány külföldi lap 
megfizetett, vagy félreveze­
tett hajszájától s téríttessük 
el magunkat attól a politi­
kától, melyet ők, mivel a 
viszonyokkal egyáltalán 
nem ismerősök, túlzott so­
vinizmusnak tartanak! Nem! 
S ezerszer nem. Tartsanak 
akár a románok, s a többi

kénköves poklot reánk, in­
tézményeinkre, hazafiassá­
gunkra, egy lépéssel sem 
hátrálunk arról az útról, 
melyet őseink s a saját jó­
zan eszünk s belátásunk 
tűzött ki eleibónk s nem 
fogunk alkudozni azokkal, 
kiknek semmi, de semmi 
joguk sincs arra, hogy alku 
tárgyává tegyék azokat a 
dolgokat, melyek nemzeti 
államunk alapjai.

Ok maguk is beláthatják, 
hogy az ő boldogulásuk egy 
hatalmas, egyöntetű nagy 
Magyarország sorsával szo­
ros kapcsolatban áll s csak 
akkor juthatnak előre a 
nemzetközi világverseny­
ben, ha minket, magyaro­
kat támogatásukkal, mun­
kálkodásukkal, baráti segít­
ségükkel támogatnak.

Ha baráti kezet óhajtanak 
nyújtani s megakarják vég­
re szüntetni azt az értel­
metlen ellenségeskedést, 
melyet hol nyíltan, hol ti­
tokban ellenünk folytatnak, 
akkor mi szívesen fogadjuk 
azt s igyekezzünk nemzeti 
érzékenységünkkel szem­
ben, ahol csak módunkban 
áll, előzékenységet tanúsíta­
ni, de ha a harcot többre 
becsülik a békés együtt­
működésnél, akkor annak 
sem fogunk kitérni.

A magyar kéz mindig 
elég erős arra, hogy meg­
fékezze és megfenyítse azo­
kat, akik igaztalanul bán­
tani merészük itt bennt a 
mi országunkban, avagy a 
külföldön, a megfizetett, a 
félrevezetett sajtóban!

POLITIKA.
(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, ápr. 20.

fi bécsi tárgyalások.
Kimen ma délelőtt hosszasan 

tárgyalt Bicnerth osztrák minisz­
terelnökkel. A tárgyalások után 
Bienerth kihallgatáson jelentkezett 
a királynál. Az eredményről még 
nem szivárgott ki semmi hir.

Kihallgatáson a királynál.
A király mai kihallgatások so­

rán fogadta báró Fejérváry Gézát, 
gróf Cziráky Antal, Montecuccoli 
tengerészeti főparancsnokot, Dár- 
day Sándort és Pongrácz Jenő 
kamarást.

Hz első Dreadnought.
Becsből jelentik, hogy a király 

nem lesz jelen az első Dreadnought 
vizreboesátásán. A királyt Ferenc 
Ferdinand trónörökös fogja helyet­
tesíteni.

Berger nagy kduéhdz
Fagylalt a la Gerbaud. 

Hangversenyek mindennap.
Cliikitgói Karambol asztalok.

fi király Budapesten
május Z-án érkezik.

Péter szerb király fogadása.

(A Kassai Estilap tudósítójától.

nemzetiségek még annyi
ankótot, fújjanak még annyi

OTTHON-kávéház.
Fényesen átalakított uj helyiség. — 
Fülkék társaságok számára. — Ké­
nyelem és elegancia. — Elsőrangú 
kiszolgálás. — Uj billiárdok. — Bel- 

és külföldi lapok. =^=
Szállodánk elsőrangú

Tisztán berendezett szobák.

A király ő felsége május hó 
3-án Budapestre érkezik s néhány 
héten át magyar fővárosában székel. 
A király, aki már a legutóbbi 
delegációs ülésszak alkalmával ki­
fejezte szándékát, hogy a tavaszszal 
Budapestre jön, ma Khuen-Hóder- 
váry Károly gróf miniszterelnökkel 
közölte azt a végleges elhatározá­
sát, hogy májusban a magyar fő­
városba érkezik. O felségének hu 
dapesti időzésc alatt több udvari 
ünnepség is lesz. A király, mint 
most már véglegesen megállapítot­
ták, Péter szerb királyt a budai 
királyi várban fogja vendégül látni. 
Péter király Budapesre jövetelének 
napját még nem állapították meg.

Tavaszi újszerű angol double kelmék 
Nyári costüm és ruha imqrimé selymek 
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóáruk 
Női fehörnemüek — Napernyő különlegességek

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben),
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A honvédség 
újjászervezése.

A véderöreform részletei.

Egy fővárosi reggeli újság auten­
tikusnak látszó részleteket közöl a 
honvédség szerves fejlesztéséről 
készült törvényjavaslatról, amelyet 
a honvédelmi miniszter a véderő- 
reformmal kapcsolatos javaslatok­
kal egyidejűleg terjeszt a kóp- 
viselöház elé. A reform a japán 
hadsereg szervezetét veszi mintául 
és azokon a tapasztalatokon ala­
pul, amelyeket a japán hadsereg 
az oroszok elleni háborúban szer­
zett.

A honvédség jelenleg hót hon- 
vódkerületi parancsnokságból áll, 
amely alá huszonnyolc gyalog- és 
tiz huszárezred tartozik; technikai 
csapatok nincsenek. Jövőre volna 
a reform szerint nyolcé honvéd 
gyalogsági hadosztály, harminc­
két gyalog- és tiz huszárezreddel, 
valamint utász és távírda patrol- 
lal. Minden hadosztályhoz tartoz­
nék egy-egy tüzérségi dandár, 
dandáronkint negyvennyolc üteggel, 
azonkívül minden hadosztályban 
egy-egy utászzászlóalj. A jelenlegi 
géppuskaosztagot felszaporitják ez- 
redenkint négy osztaggal és két- 
két fegyverrel és minden huszár­
ezredben egy-egy osztaggal és 4 
fegyverrel.

A keretek e megváltozása foly­
tán az ujonckontingens a jelenlegi 
12,500 ember helyett 25.00G-re és 
a békelótszám 32.000-ről 60.000-re 
emelkednék.

A reform szerint minden hon­
véd gyalogsági hadosztály előbb 
egy-egy tüzórezredet, később pe­
dig egy egész tüzérségi brigádot 
kap. A tüzórezredeket tarackágyu- 
val fogják felszerelni, ezredenkint 
négy üteggel és ütegenkint hat­
hat tarackkal. A tarackok csőfutó 
és gyorstüzelő berendezéssel fog­
nak beállittatni, de csak akkor 
rendelik el gyártásukat, ha Ma­
gyarországnak meg lesz már a 
saját ágy úgy ára.

Ha a javaslatot a parlament el­
fogadja, úgy 1912 október elsején 
kezdik és 1916 október elsejére 
befejezik a honvédség átalakí­
tását.

ÍHinöen hétfőn, csütörtökön 
:: és vasárnap este ::

CIGÁNYZENE
van az

ANDRÁSSY KÁVÉHÁZBAN.

Világhiiü

Városok
a hírlapírókért.
Szeged jár elől.

Mit tesz Kassa város?

Szegedet illeti a kezdeményezés 
dicsősége. Ez a nagyvárosi arányú 
kulturmetropolis nem tudja és nem 
akarja elfelejteni azt, hogy mit 
köszönhet a magyar sajtónak s 
nemcsak hálából, de főleg meg­
győződésből rajta van, hogy a 
sajtó munkásainak órdemök és je­
lentőségükhöz képest az egész or­
szág polgársága által elismerést 
nyújtson.

Lázár György dr. polgármester, 
ez az európai műveltségű férfiú, 
aki mindennap tesz valamit azért, 
hogy Szegednek a vidéki városok 
között a szellemi vezórszerepet 
megszerezze, is a város tanácsa elé 
a következő átiratot terjesztette:

„A Magyarországi Hírlapírók 
Nyugdíjintézete márciusban ülte 
meg országos ünnepség keretében 
fönnállásának harminc éves fordu­
lóját Nagy erkölcsi szempontok 
teszik megokolttá, hogy a nyug­
díjintézet életének e kimagasló 
momentumában Szeged város kö­
zönsége a magyar hírlapirodalom 
ez intézménye iránt érdeklődésé­
nek kifejezést adjon.s ezzel a hírlap­
írói munkát a maga nagy értéke 
szerint méltassa. E megfontolásból 
kifolyóan a város legközelebbi köz­
gyűlése elé javaslat volna terjesz­
tendő az iránt, hogy Szeged város 
közönsége a Magyarországi Hír­
lapírók Nyugdíjintézetének alapitó 
tagjai közé 4000 korona alapítvá­
nyi összeggel belépjen s annak 
160 korona kamatait költségveté­
sébe évenkint, de örök időkig ve­
gye föl s minden év julius 1-én a 
nyugdijegyesület pénztárába be­
szolgáltassa.

Hasonlóképpen javaslat volna 
terjesztendő a város legközelebbi 
közgyűlése elé az iránt, hogy 
Szeged város törvényhatósága Írjon 
át az ország összes törvényható­
ságaihoz, hogy Szeged példájára a 
Magyarországi Hirlapirók Nyug­
díjintézete javára hasonló alapít­
ványokat tegyenek. A magyar 
sajtó munkásainak konszolidált 
helyzete a sajtó színvonalának 
emelkedését is jelenti és aligha 
tehet nagyobb szolgálatot az ország 
kultúrájának és fejlődésének érde­
kében valamely intézmény, mint a 
mennyit, a magyar sajtó eddig is 
tett és a jövőben erejében acélozva 
még tenni fog.“

A hírhez nem kell kommentár. 
Kassához pedig méltó lenne, ha 
az átiratot be nem várva, hozná

meg határozatát, mely természete­
sen nem lehet más, mint Lázár 
György dr. nemes indítványának 
a megvalósítása.

Tiz perces közgyűlés.
A kórháztelkek ügye.

A közkórház felépítésére szük­
séges terület ügyében ma Kassa 
város törvényhatósági bizottsága 
rendkívüli közgyűlést tartott. 
A jóformán csak formális gyűlésre 
a bizottsági tagok csak kis szám­
ban jelentek meg.

Sziklay Ede főispán délelőtt 11 
órakor megnyitotta a rendkívüli 
közgyűlést és üdvözölte a megje­
lenteket.

Majd Kriebel Edgár dr. főjegy­
ző, a közkórház referense ismer­
tette a telekkérdés ügyét Múlt óv 
őszén a közgyűlés a belügymi­
nisztérium közegészségügyi osztá­
lyának tanácsára elhatározta, hogy 
az uj közkórházat a város déli 
részén építsék meg. A szakértő 
bizottság bejárta a területet és az 
utcavonalba eső és a Raktár-utca 
délleié elterülő területén szemelte 
ki a kórház építését. Itt több bir­
tokossal kellett tárgyalni. Az al­
kudozások megkezdődtek, közben 
a városi tanács kisajátítási enge­
délyt kért a belügyminisztérium­
tól és az engedély már megérke­
zett. A telektulajdonosokkal való 
alkodozásokat Éder Ödön polgár- 
mester vezette, akinek sikerült 
méltányos megegyezésre jutni. A 
jelentősebb ajánlatok a követke­
zők : Friedmann Simon és társai 
20.000 négyzetöl, ölenkint á 8 K 
50 fillért; Friedler Károly örökö­
sei nógyzetölenkint 8 korona; az 
Orsolyarend nógyzetölenkint 10 
korona.

Miután a törvény szerint a te­
lekvásárlás ügyében 8 napon belül 
újra összehívott közgyűlés fog ha­
tározni, az előadó ajánlja, hogy a 
közgyűlés határnapját április 28-ára 
tűzzék ki. A már eddig beérkezett 
és még beérkező ajánlatokat a ta­
nács a közgyűlés elé terjeszti. A 
telekbirtokosok ajánlatát előzőleg 
az egyesület jogi, gazdasági és 
pénzügyi bizottság tárgyalja és 
javaslatot tesz a közgyűlésnek.

Sziklay Ede főispán fölteszi a 
kérdést, elfogadja-e a közgyűlés, 
hogy az ajánlatok 8 napon belül 
összeülő közgyűlésen tárgyaltas­
sanak s azon határozat liozassók.

A közgyűlés elfogadta és egyút­
tal hitelesítette a mai rendkívüli 
közgyűlést.

Katonák és polgárok
lovagias ügye.

Változás a becsület! 
eljáráson.

(A Kassai Estilap tudósítójától.)

A közös hadügyminiszter a je­
lenleg érvényben levő becsületügyi 
eljárás előírásához egy pótlékot 
készül kiadni, mely társadalmi 
szempontból is érdekes.

Gyakran előfordult, hogy kato­
natisztek és polgárok között föl­
merült lovagias ügyek a segédek 
meg nem egyezése folytán egyol­
dalú elintézést nyertek.

Ilyen ügyekben a lovagias ügy 
katonai részről rendszerint a be­
csületügyi előzetes eljárást vonta 
maga után.

Ezt elkerülendő a közös hadügy­
miniszter ily vegyes lovagias ügyek 
elintézését olyképpen rendelte el, 
hogy ha a segédek között meg­
egyezés nem jött létre és a polgári 
fél írásbeli nyilatkozattal magát a 
becsületügyi választmány határo­
zatának föltétlenül alá veti, az ügy 
a tiszt illetékes becsületügyi vá­
lasztmánya elé viendő. A becsület­
ügyi választmány ez esetben a 
polgári értelemben vett becsület- 
bíróság szerepét veszi át és a dol­
got megvizsgálván, megállapítja, 
hogy sértés egyáltalán történt-e és 
hogy milynemü elégtételadásnak 
van helye.

Határozatáról a feleket a választ­
mány megfelelő módon értesíti.

Ez az uj intézkedés csak a pár­
bajellenes mozgalom egy előmoz­
dítója s mint ilyen csak helyesel­
hető. A polgári felek bizalommai 
nézhetnek emez intézkedés folytán 
rendszeresített uj eljárás elé, mert 
a becsületügyi választmányba vá­
lasztott tisztek a tisztikar legjel- 
lemesebb tagjai, kik minden eset­
ben személyekre való tekintet nél­
kül csak a körülmények tüzetes 
mérlegelése után mondják ki 
döntő határozatukat.

— Első Biztosító Intézet, katonai 
szolgálat esetére, ő csász. és kir. 
József főherceg őfensége védnöksége 
alatt, felsőmagyarországi vezérügy­
nöksége Kassa, Kossuth Lajos-utca 
14. szám 11. em. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét mai hirdetésére.

— Neumann M. cs. és kir. udvari 
szállító ruhaáru cég Kassa, Fő-utca 
27. sz. alatti ruha telepén felszerelt­
sége a legfrissebb modellekkel dicse­
kedhetik. Raglánok, a legújabb divat 
szabása szerint, finom angol szöve­
tek dús választékban. Naponkint 
érkező uj áru: férfi és gyermekruha 
újdonságokban. Divatos színek, első­
rangú szabás. A cég árjegyzéket 
ingyen küld.

Egyedüli eldrusitds:Kobrak-cipftk! Kobrak-cipők raktára
* Kassa, Fő-u. 43. (a Dómmal szemben).
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Harci tudósítás-
A kulisszák csatasikjáról. 

Primadonnák hadüzenete.

Komjáthy győz az egész 
vonalon.

Barátságos jó egyetértésben folyt 
je a kassai színtársulat ezidei 
szezonjának nagyobb része. Hire- 
hamva sem volt a színpadi hec­
ceknek. A primadonnák jól visel­
kedtek, szóval szelíd, vizet nem 
zavaró, derék primadonnák voltak. 
A direktor nyugton alhatott és ví­
gan szívhatta a botanikáját. Mond­
ják, nem volt semmi baj.

Most, hogy az utószezon ma­
holnap véget ér, egyszerre forró 
lett a levegő, viharokkal fenyegető 
terhes borul at ereszkedett a szín­
padra. Mint Jupiter az Orfeusz 
operettben, a három primadonna 
úgy játsza a menydörgős isten­
nyilát Huj 1 ekkora rohamra még 
a flegmatikus direktor is kifordult 
a sodrából.

A lüzesvérü Hornyai Janka, aki 
már nagy primadonnává nőtte ki 
magát, szigorú levelet irt a direk­
tornak :

„Igazgató Ur, bontsa fel a szer­
ződésemet stb . . .“

Persze, Komjáthy viharokban 
edzett direktor, érté a módját, 
hogy kell a haragos primadon­
nákat megszeliditeni. Egy más 
levélke, amit „Jancsika" kapott — 
elkergette a kitörő vihart. Kom­
játhy levele nagy titok, de annyi 
bizonyos, hogy használt a bó 
kének

Váradi a rendezővel kapott 
össze. Tihanyi felsőbb utasításra 
nem akarta a felvonás alatt ki­
hirdetni, hogy Váradi berekedt 
Ezért a primadonna nagyon meg­
haragudott, átiiiből éles szóváltás 
kerekedett. Persze megint Kom­
játhy volt a békebiró.

Amint a Ijornyai és Pataki 
afférban is rendbe hozta a dolgot. 
Hornyai nem akart fellépni a Pa­
taki Vilma jutalomjátókán, az 
Aranyvirág operettben, Komjáthy 
erre Debreczenbe telefonált Bárdy 
Irmának, hogy vegye át Hornyai 
.Janka szerepét. Amikor ezt az 
ambiciózus fiatal szubrett meg­
hallotta, megjelent a próbán a ját­
szani az Aranyvirág-han.

Ilyen nagy viharok dúltak e 
héten a kuliszák mögött. Miután 
már helyre állott a béke, nyugod­
tan nézhetünk az utó saisonra, 
ahol még nagy munka vár a tár­
sulatra.

— Személyi hír. Sziklay Ede 
főispán ma reggel jánoki birtoká­
ról Kassára érkezett.

— A postások fizetésrendezése. 
A legutóbbi napokban a postások 
fizetésrendezésével kapcsolni osan 
egyes lapokban különféle közle­

ményeit jelentek meg, mpjyek ói­
ról szólpak, hogy | postásuknak 
nemrég megtörtént fizetésrende­
zése a személyzet egy részére sé­
relmes, amennyiben a fizetésren- 
dezós jti|Jöphöző pótlékok meg­
szüntetne fpjyjái} jujaj (Joliképpen 
fizetéscsökkentést jelent­

je ftjljÍRféte pauszokkal és hj- 
rejc|te} szemben j letékes helyről 
jelentik, hogy mindezek a pana­
szok teljesen alaptalanok, mert a 
fizetésrendezéssel természetszerű­
leg senki sem veszített, hanem 
mindenki csak nyert. Azok a pos­
tások ugyanis, akik eddig bizo­
nyos pótlékokat élveztek — ameny- 
nyiben ezek a pótlékok többet 
tennének ki, mint amekkora a fi- 
zetésnövekedés — a különbözető! 
havonként ezután is meg fogják 
kapni.

A pótlékot a fizetésbe nem szá­
mították be s annak egész össze­
gét a részjutalékkal együtt fogják 
kifizetni, mert a részjutalék eddig 
is beszámított illetmény volt. A 
szolgákra és az altisztekre ez az 
intézkedés nem terjed ki, mert 
ezek a fizetósnövekedésen felül 
eddigi illetményeiket is változatla­
nul megtartották.

— A József kir. herceg Szana­
tórium-Egyesület közgyűlését má­
jus hó 7-én tartja meg. Ez évben 
jár le a vezetőség mandátuma s 
uj vezetőséget kell választani. 
Másrészt az egyesület szervezeté­
nek folyton nagyobbodó kerete 
mellett szükségessé vált az alap­
szabályok módosítása s ezt szintén 
a májusi közgyűlésre tűzték ki. A 
közgyűlésen résztvevők névsorának 
bejelentési határideje április 23. A 
Budapesten (Margitszigeten) tar­
tandó közgyűlésre a vidéki utasok 
féláru utazásra jogosító igazol­
ványt kapnak.

— Gyilkosság egy tyuk miatt. 
Tokajból táviratozzák : A rakamási 
vasúti állomáson Izsó Kálmán és 
Szabó György váltókezelők össze­
vesztek egy, a pályára tévedt tyuk 
fölött. Civakodás közben Izsó le­
szúrta Szabó Györgyöt, aki pár 
perc múlva meghalt. A csendőrség 
letartóztatta a gyilkost.

— A részeg város. A lapok je­
lentették, hogy Zentán husvét 
vasárnapján nagy tiiz pusztított s 
a katholikus templom és a város­
háza is leégett. Mint a Ivat. Tu­
dósítónak Zentárói jelentik, a tűz 
vigyázatlanságból keletkezett, amit 
megerősít Komáromy Béla ren­
dőrkapitány következő nyilatko­
zata : Vasárnap Zentán az egész 
város részeg volt. A tűz is úgy 
keletkezhetett a toronyban, hogy 
a toronyőr néhány pajtásával mu­
latozott a toronyban és égő gyúj­
tót vagy cigarettát dobtak el. Kü­
lönben is Zentán rettenetes állapo­

tok vannak. Csak négy hivatásos 
tűzoltója van a városnak, a többi 
rgind önkéntes tűzoltó. A tűzoltó­
parancsnok már három hónap óta 
icjegbajos és szanatóriumban fek­
szik.

— Uj hid a Tágon. Nyitra és 
Trencsén vármegye között uj hi­
dat fognak építeni a Vágón. A 
hid építési költségét — körülbelül 
egy millió koronát — a két vár­
megye fogja fedezni. A hid helye 
fölött még nem határoztak.

— A diósgyőri papírgyár meg- 
nrtgyobbitása. Az utóbbi időben 
sok szó esett a diósgyári papír­
gyár megnagyobbitásáról. Ez a 
papírgyár — mely első sorban a 
Máv. szükségleteit látja el — azért 
prosperál olyan jól, mert a merí­
tett papírgyártáshoz szükséges ki­
tűnő minőségű viz áll rendelke­
zésére. A gyárat azonban még sem 
nagyobbitják, mert az üzemkibővi- 
téshez szükséges vízmennyiséget a 
források nem tudják szolgáltatni.

— Elveszett. Oláh István dr. 
neje egy értékes arany karkötőt 
elvesztett. A becsületes megtaláló 
jutalomban részesül.

A pincelakók. A Deák Ferenc- 
utca 21. számú ház házmesternője 
jelentést tett a rendőrségen, hogy 
az udvari pince fülkéjébe, ahol 
zsákok vannak lerakva, állandóan 
3—4 férfi jár aludni. A pincelakó­
kat ma éjjel a rendőrség kilakol­
tatta.

— Négyszázkilós medve. Mára- 
marosszigetről jelentik: Egy va­
dásztársaság Csiszár Lajos akna- 
sugatagi bányafőnök vadászterüle­
tén vadászott. A hajtás közben egy 
hatalmas medve jött elő, melyet 
hosszas küzdelem után sikerült le- 
teriteni. A medve hossza több 
mint két méter volt s a téli fo­
gyasztó kúra dacára majdnem 
négyszáz kilót nyomott. A ritka 
vadászzsákmányt a Nemzeti Mú­
zeumnak fogják felajánlani.

— A poprádfelkai állomás ki­
bővítése. A kassa—oderbergi va­
sút igazgatósága elhatározta, hogy 
a poprádfelkai állomást kibővíti és 
e célból 240.000 koronát vett fel 
a költségvetésbe. A munkálatokat 
tavasszal kezdik meg.

— A züllés utján premierje 
tegnap este folyt le zsúfolt ház 
előtt az Uránia-szinházban. A ki­
tűnő műsor keretében szinrekerült 
világhírű dráma nagy hatást gya­
korolt a közönségre s izgalmas 
fordulatai lenyűgözték és valóságos 
lidércszerü érzés uralta a nézőket. 
Ez a hatalmas koncepciójú dráma 
a kinematográfia tökéletes remek­
műve A szereplő személyek ala 
kitása, a scenirozás mind a legtö­
kéletesebbek voltak. Lifka mérnök 
anyagi áldozatot nem kiméivé

szerezte meg ennek a 45 percig 
tartó nagyszerű drámának előadási 
jogát. "A züllés utján1' szinrekerül 
csütörtökön és pénteken este 8 
órakor. Külön felhívjuk a közönség 
figyelmét a második felvonásban 
előforduló művészies gaucAotáncrsi. 
Jegyek kedvezményes áron vált­
hatók Radó Bélánó dohánytőzsdé­
jében. Előadások alatt katonazene­
kar hangversenyez.

— Ivánfi Jenő vendégjátékai. 
Szombaton kezdi meg három es­
tére terjedő vendégjátékait Ivánfi 
Jenő, a Nemzeti Színház kitűnő 
jellemszinósze. Ivánfy Jenő ha­
talmas művészetében a múlt évben 
is volt alkalmunk gyönyörködni, 
Tartuffe, Shylock és Oedipos sze­
repében. Most szombaton Shakes­
peare III. Richárd cimü tragédiá­
nak a címszerepében lép fel. III. 
Richárdot Ivánfi a maga külön 
művészi felfogása szerint játsza és 
igen sokat foglalkozott ezzel a 
hires alakkal, melynek megját- 
szása a legnagyobb jellemsziné- 
szeket inspirálta Ivánfi III. Ri- 
chárdját nagy elismeréssel fogadta 
a fővárosi kritika s azt hisszük a 
kassai intelligens közönség teljes 
átértóssel fogja élvezni a nagy 
művész kitűnő és nagy gonddal 
felépített alakítását.

TÁVIRATOK.
A Kassai Estilap távirata.

fl pápa beteg,
Róma, ápr. 20. A pápát köny- 

nyebb természetű köszvényes ro­
hamok lepték el. Orvosai nem 
tulajdonítanak nagyobb jelentősé­
get a bajnak.

Péter király látogatása.
Belgrad, ápr. 20. A legújabb 

rendelkezések szerint Péter szerb 
király május 7-én utazik Buda­
pestre.

fl braganzai herceg váltója.
Budapest, ápr. 20. A braganzai 

herceg újabb váltóaffórje ügyében 
a rendőrség az udvar kívánságára 
folytai ta a nyomozást, de csúfos 
csapdába került, mert Tarnóczy 
főhadnagy beigazolta, hogy a váltó, 
amelyet rajta keresnek, a herceg 
birtokában van.
Vilmos császár őiszóoktorsága.

Prága, ápr. 20. A prágai egye­
tem Vilmos német császárt disz- 
doktorrá avatta. A diploma átadása 
azonban bajjal jár, mert a kül­
döttséget nem akarják fogadni 
épugy, mint a Kolozsvárit.

Kérje a legújabb tavaszi és 
nyári árjegyzéket Neumann M. cs. és kir. udvari és kamarai 

szállító Kassa, Fő-utca 27. sz.

Nagg választékban angol raglanok, fiú- és lednykaruhák. Raktár újonnan 
felszerelve!
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Sikkasztás egy szövetkezetben.
Eperjes, ápr. 20. Az eperjesi 

fogyasztási szövetkezetben újabb 
sikkasztásnak jöttek a nyomára. 
A rendőrség letartóztatta a szö­
vetkezetben alkalmazott Póta 
László adótisztet, aki hétezer ko­
ronát sikkasztott.

Tolvaj óijnok.
Epést, ápr. 20. A rendőrség le­

tartóztatta Mezei József Máv. dij- 
nokot, aki hivatalfőnöke kabátjá­
nak zsebéből nagyobb pénzössze­
get lopott.

fi mexicói forrongás.
London, ápr. 20. Mexicóban a 

felkelők és a kormány csapatai 
fegyverszünetet kötöttek és meg­
indították a béketárgyalásokat.

Gépirónő
ki magyarul és németül 
ir és beszól azonnal 
talál állandó alkalma­
zást helybeli gyárban.

Ajánlatok a kiadóhi­
vatalhoz intézendők.

Tisíteletfelér- 
teeitero a u kö- 
tönaéget, hegy 

őr. tűsül
Utol ír am -tét? 
lámpőkei TO“*, 
Osr.m-fvle lám- 
páka! 75eA> (írem 
mfíjtakcrrtái.sci, 

milyen lsnp.tili- 
tott árban áru- 
8 i lom. Továbbá 
ajánlón) a leg­
jobban konetrti-
áit „saxonifl"
prtrólcum fluir- 
égőkrt, valamint 
minden gáz- és 

villanyszerelési 
tszközSkrí ís n 
Irgmoőtrnfbb csil­

lárokat esetleg 
részletfizetésre Is 
a legolcsóbb árkén 

LégszeexUmpák jéknr- 
ben tartását elvállalom.

LITTMAIN SIHOI
Deák Ferenc-ntea 13.

Telefem S*8. 58 T«l*f«n »*•.

518gméter t. f. in.
F/mm 88-48»;C fokú hév víziéi.
Budapest- Ruttkal fővona­
lon gyorsvonat megálló­

hely.

Izületi é< izom reumás megbetege 
lésnél, ischias, neuralgia (idegbán 
tnlmalc), női bajok és bőrbetegségek 
esetében, eccema, prurigo, psoriasis.
Orvosi vezetés alatt álló ivó
•s fiirdőkutált, porcellán-, kád- és 

ti természetes tükörfürdő, pakolá , < 
izzadási kúrák,villamosán, masszázs 8 
és hidegvizgyógykezelés. Pompás g

Javallatok:

vágóhidak, húsipar, sör­
ipar, tejgazdaságok szá­
mára, v. bármely egyéb 
óéira a legnagyobb te­
lepektől a háztartási 
szükségletekig szállít:

fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a.Tátr»h( gyscfeieg, ik lcnsik.»*n *s ^ »cszsé í é^Ukáaok és

gépgyár magyarországi vezérképviselete
Kepes prospektussal cs felvilágosítással díj------ 50° o engedményaugusztus 20-tól 

esen szolgál
az igazgatóság

Budapest, VI., Teréz-Körut 41.
L, A, R.Ä.U--DIESEL"augsburgin
rendszerű motorok vezérkép­
viselete.
Előkelő referenciák!
Gyors szállítás!
Előnyös fizetési feltételek 1

Bútor.
Hurcolkodás miatt több 
jókarban lévő használt 
bútor, továbbá 8 drb. 
vas kertipad, 1 jókarban 
levő takaréktüzhely, 1 
Peronosporaspritz olcsó 
árban eladó. — Cim a 
kiadóhivatalban.

KASSAI NÉPBANK
Részvénytársaság

Fő-utcza 22. sz. I. em. (saját ház)
foglalkozik a bankszakmába vágó összes ügy­
letekkel. Elfogad betéteket betétkönyvecskékre 
és cheque-számlára a l©fjelÖn.yÖS©l>b 

módozatok mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. 
Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. 
Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és 

422 elud. Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

Látta már Ön
a legelegánsabb Ízlésben utólérhetetlen

url-dSüat kiállítást?
Győződjön meg róla, hogy a legmodernebb és a legelő­
kelőbb bel- és külföldi forrásokból beszerzett

uri-divat cikkek
nagy választékban verseny árakon csakis

Grósz Elér
uri-diwat áruházában

Fő-utca 54. (Hadik-palota, a színházzal szemben) 
kaphatók.

BRÜNN-K0MIGSFELESI SÉFIVÁE MOTOROSZTÁLYA
a Monarchia legelőkelőbb gyárai Egyed Arueitó : ABELES EMIL Budapest, V., Váozl-út 14.

8MF" Teljes TS®
oséplőgarniturák és 
malomberendezések
Elismert tény, hogy cséplő- 
gamituráink a leggazdaságo­
sabban és legmegbizhatóbban 

működnek.

Benzin
Nyersolaj
Szivógéz
Diesel Motor
Szivógázmotorjaink, valamint Diesel-rend szerű 
nyersolaj motorjaink üzemköltsége óránként és

Ilf1- circa 1—Ha fillér.
Eddig 50.000 lóerő üzemben!

Gyorsani'utó ,,IDEAL“

KERETFÚRÉSZEK m

fűrésztelepek, aszta 
műhelyek teljes bérén‘á£S-

zése.

Alacsony és magasnyomású

SZIVATTYÚK
gőz-, transmissió-, villany­
vagy motorüzemre bármely 
vízellátási és ipari célra.

Teljes transmissiotelepek, gőzgépek, gőzkazánok és egyéb gépészeti berendezések. —Költségvetés, árajánlat és mérnöklátogatással dijmantasen szolgálok.

Kiadótulajdonos : a Kassai Estilap Lapkiadóvállalat. Nyomatott a l'assai Könyvnyomda és Lapkiadó Részvénytársaságnál, Kassa Fő-utca 64. szám.


